

Megjelenik szombaton délelőtt.
Előfizetési díjak:
Egy évre 6.80 P
Fél évre 3.40 P
Negyed évre 1.70 P
Kéziratokat nem adunk vissza
Felelős szerkesztő:
Dr. BOGYAY KÁLMÁN

ZEMPLÉN

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Vármegyeháza
Telefonszám: 22.09
Hirdetési díjak:
Hasábmillimétersoronként
10 fillér
Felelős kiadó:
BALLA JÁNOS

Heti szemle

Nagyobb darab kenyér

November elsejétől országszerte napi 25 dekagramra emelte fel a közellátási miniszter a kenyérfejadagot. A magyar közellátási politikának ez a sikere kétségtelenül az egész magyar háborús gazdaságunknak egyik legnagyobb eseménye. Minden országban korlátozások vannak érvényben s nincs Európában egyetlen olyan ország sem, amelyben az illetékesek ne folytatnának szinte emberfeletti és hősi küzdelmet a mindennapi kenyér biztosításáért. A háborús eseményekkel kapcsolatban sok helyen változnak, általában inkább csökkennek, mint emelkednek a kenyérfejadagok s a hatóságok minden igyekezetére arra irányul, hogy a legfontosabb élelmiszer adagolása lehetőleg egyenletes s korlátozása minél csekélyebb legyen.

Magyarországon a tavalyi igen gyenge termés következtében a kormány egy évvel ezelőtti kénytelen volt a kenyérfejadagot csökkenteni. Ennek a súlyos intézkedésnek, amelyet az ország lakossága nagy fegyelmettséggel és önmegtartóztatással fogadott, az volt a célja, hogy a rendelkezésre álló szűkös készletekből fussa a gazdasági év végéig s így később további csökkentések elkerülhetők legyenek. A kenyérfejadag csökkentésének fájdalmas kényszerűsége azonban csak egyik intézkedése volt a közellátási miniszternek. Ugyanakkor, amikor ez megtörtént, az egész vonalon megindult a közellátás és a terménybeszolgáltatás teljes átszervezése, vagyis a százszázalékos tervgazdálkodás.

Más években és idegen országokban általában mindig az aratási átmeneti időszak okozza a legtöbb gondot a közellátás terén. Ezekben a hetekben, amikor új gabona még nem kerülhet piacra, a régi pedig fogytán van, Európaszerte napirenden szokott lenni a kenyérfejadag további leszállítása. Magyarországon azonban az új gazdasági év kezdetén és az új terménybeszolgáltatási rendszer hatálybalépésével egy napon nem csökkentették, hanem felemelték a kenyérfejadagot, ami annak a bizonyítéka, hogy az egy év előtti elrendelt korlátozás helyes volt s az előrelátó politika az átmenet idejére készleteket tudott megtakarítani s ezzel ezekben megővelte a mindennapi kenyér-et akkor, amikor másutt a mindennapi kenyér mennyisége még szűkösebbé vált.

Az új beszállítási rend életbeléptetése óta immár hónapok multak el s a termelési csata első fejezete sikerrel zárult. Ennek következménye az, hogy november elsejével sikerült a kenyérfejadagot napi 25 dekára felemelni. S amikor ezt a fontos lényt leszögezzük, nem elég rámutatnunk arra, hogy az intézkedés általános örömet okoz és igazolja a közellátási politikánkat, hanem meg kell emlékeznünk arról is, hogy az ország gazdaságadama és hivatalos apparátusa vállaltva együttműködött, megteremtette a rendszeres közellátást és ezért minden okunk megvan a jogos bizakodásra. Azt látjuk a felemelt kenyérfejadagból, hogy a kormányzat intézkedései céltudatosak és az ország társadalmi nemcsak megérti, de támogatja is a kormányzatot a fennmaradásunkért vívott gazdasági harcban.

Amikor tehát megelégedéssel tudomásul vesszük, hogy néhány nap mulva nagyobb darab kenyér kerül asztalunkra, jóleső érzéssel gondolunk arra is, hogy gazdáink szorgalmával, társadalmunk megértésével összefogva a magyar szervező képesség mintaszert alkotott életünknek ebben a küzdelmes korszakban.

Pataky Tibor államtitkár előadása Sárospatakon a szórványmagyarságról

A *Soli Deo Gloria* szövetség a sárospataki kollégium rendezésében egyhetes táborozáson látta vendégül Sárospatakon a Felvidék középiskoláinak tanulóifjuságát. A gimnazisták színe-java vett részt az összejövetelen, s nekik nemcsak a pataki tanárok tartottak tanítási órákat az egyes tanulmánykörökből, hanem országosnevű tudósok, politikusok, írók is szóltak hozzájuk a nagy magyar sorskérdésekről.

Csütörtökön Szabó Zoltán dr. teológiai tanár, Zemplén vármegye nagy népszerűségnek örvendő országgyűlési képviselője, pénteken délelőtt pedig Pataky Tibor dr. miniszterelnökségi államtitkár tartott előadást az ifjuságnak a szórványmagyarság kérdéséről. Hangzott ebben, hogy bármily súlyos időköt éljünk is, a magyar jövőnek ezt a fontos kérdését már most elő kell készítenünk, annál is inkább, mert erős a bizalmunk, hogy a viharok minden nagyobb kártevés nélkül elvonulnak felettünk. Államiságunk alapjait nem rendítheti meg semmi, mert a funda-

mentumok erősek és vihartállók.

A nemzetnek elsődrendű kötelessége, hogy a szórványvidéken élő magyarságot erkölcsileg, szellemileg és nem utolsósorban anyagilag annyira megerősítse, hogy a szórványmagyarok nagy magyar hivatástudat és nagy magyar gondolat hordozóinak, az egyetemes magyarság előőrseinek, nem pedig utóvédjeinek érezzék magukat. Olyan harmóniát kell teremtenünk a nemzetiségeinkkel, hogy minden velünk élő idegenajku testvérünk belássa: igazi, nyugodt és emberi életet csakis a magyar államiság keretei között élhetnek itt a Dunamedencében.

A nagyszámu hallgatóság mindvégig meleg érdeklődéssel és élénk helyesléssel kísérte Pataky Tibor dr. államtitkár nagyvonalu fejtegetéseit. A konferencia szombaton délelőtt Enyedy Andor dr. előadásával ért véget, aki az egész magyar látóhatárról beszélt. Különösen kiemelte azokat a nagyjelentőségű feladatokat, amelyek a magyar jövő építésében ifjuságunkra várnak.

Két falu népe kísérte utolsó útjára az elhunyt Mikulka János igazgató-tanítót

Megdöbbenéssel vettük hírtül az élete javakorában lévő, mindig kedélyes és örökké munkálkodó volt mikóházi gör. kat. s csak nemrég végardói állami igazgató-tanítónak kinevezett Mikulka János váratlan elhunytát.

Rudabányácskán és Mikóháza mülködése alkalmával az ósláv gör. kat. szertartásról hosszas és fáradságos munkával sikerült a magyarnyelvű gör. kat. szertartást meghonosítani. Egyházi főhatósága érdemei elismeréséül 1935-ben igazgatói címet adományozta neki, majd egyházi kerületi iskola látogatóvá nevezte ki. Magyarosítás terén kifejtett munkásságáért a *Julian Egyesület* jutalomban részesítette. Iskolán kívüli népművelés terén szerzett érdemeiért számos kitüntetését kapott. 1933-ban szerezte meg a Gyöngyösbokrétá mikóházi csoportját, mely több városban is nagy sikerrel szerepelt. Igazi nevelő tanító

volt a 45 éves Mikulka János, akinek munkája nemcsak az iskola négy fala közé szorított, hanem kiterjedt községének minden gazdasági és kulturális megmozdulására.

A sátoraljaujhelyi gör. kat. templomban ravatalozták fel, ahol Mikóháza és Végardó apraja-napja összegyűlt, hogy utolsó bucsút vegyen szeretett tanítójától. Orosz Agoston végardói esperes mondott szívbemarkoló bucsubeszédet, majd nagy papi segédlettel kísérték utolsó útjára a helybeli köztemetőbe. A mikóházi levonték disszakasza, a gyöngyösbokrétások csoportja, valamint a szekereken és gyalog érkezett volt tanítványainak hosszu sora vett részt a gyászmenetben. A sirnál Mózner János a Zemplénvármegyei Általános Tanítóegyesület nevében bucsuzott az elhunytól. A temetésen megjelent dr. Kossuth Pál országgyűlési képviselő és vitéz Lehoczky Lajos járási főszolgabíró is.

Minden zempléni községben megalakítják a gyümöcstermelők helyi szervezetét

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg rendkívüli közgyűlést a városháza tanácsstermében a gyümöcstermelők zemplénvármegyei taggyűlése dr. Kossuth Pál országgyűlési képviselő elnöklésével.

Napirend előtt a közgyűlés üdvözlő iratot intézett Gyömrő György országos elnökhöz abból az alkalomból, hogy magas kormányzói kitüntetésben részesült, majd az elnök számolt be a taggyűlés érdekeiben elért eredményekről. Hangzott, hogy Zemplén vármegye alispánja kilátásba helyezte a pénzügyi ösztönzésének felemelését. Megemlékezett arról, hogy ígéretet kapott egy falkola felállítására, ahonnan a csemetéket elsősorban a vármegye területén épülő ONCSA-házak kertjeinek betelepítésére használják fel, de mindig lesz annyi felesleg, hogy abból az egyesület tagjai is beszerezhetik szükségleteiket. Kedvező kilátás van a gyümöcstermelők permézéséhez szükséges mész biz-

tosítására is. A vármegye alispánja átengedett az egyesület részére egy rak-tárhelyiséget, s ugyanakkor arról is intézkedett, hogy minden zempléni község lépjen be a vármegyének ebbe a nagy lendülettel dolgozó egyesületébe. Megemlékezett az elnök a Sátoraljaujhelyben működő gyümöcscsaláról, s felhívta a termelőket az aszaló kihasználásának nagy fontosságára. Rámutatott ezután a gyümöcstrakverseny jelentőségére, mert ez nagy ösztönzést jelent a termelőre és a kereskedőre egyaránt.

A tárgysorozat további részében Szemler Mihály intéző ismertette azokat a tárgyalásokat, amelyeknek célja a zempléni gyümöcstermelők védekező szerrel való eltartása. A kimerítő tájékoztatás után a közgyűlés felhatalmazta az elnökséget a kérdés végleges megoldására és a szükséges megállapodások aláírására. Ezzel kapcsolatban több

felszólalás hangzott el az egyesület működési körének mennél szélesebb kiterjesztésére, ezért kimondta a közgyűlés, hogy minden zempléni községben megalakítják a gyümöcstermelők egyesületi helyi szervezetét.
Tárgyalta még a közgyűlés a pótköltségvetést és azt egyhangu jóváhagyással elfogadta.

Előkelő vendégek a sárospataki szüreten

A református kollégium híres királyhegyi szőlőjében, amelyet a feljegyzések szerint I. Rákóczi György hitvese, *Lorántfy Zsuzsanna* hagyományozott a főiskolának, ma, szombaton reggel megkezdődött a szüret.

A kollégium igazgatósága a régi idők hagyományainak megfelelően a Rákóczi-szőlőben megkezdett szüretre több előkelő vendéget is meghívott. A vendégek egy része a korareggeli órákban kiment a szőlőbe, más részük pedig a déli gyorsal érkezik Patakra. Hír szerint részt vesz a szüreten *Bárczay János* földmívelésügyi, vitéz *Bonczos Miklós* igazságügyi és *Kádár Levente* belügyi államtitkár is.

A Katolikus Diákokon bizottságának zempléni tagjai

Madarász István dr. megyéspüspök védnöksége alatt Kassán megalakult a *Katolikus Diákokon* mozgalom egyházmegyei bizottsága. A bizottság tagjai sorában több zempléni egyházi és világi vezető nevét olvashatjuk.

A diákokon bizottság alelnökei között van vitéz *Fáy István* dr. főispán, *Bornemisza Miklós* alispán és *Homér Gyula* sátoraljaujhelyi apátplébános.

Politikai hírek a vármegye községeiből

Az elmúlt napokban *Ronkay János*, a *Magyar Élet Párt* zempléni központi titkára felkereste Nagytárkány, Kistárkány, Bély, Bacska, Lelesz községeket és ott a helyi vezetőkkel időszertű és közérdekű kérdéseket beszélt meg. Az értekezleten felszólt *Mezey Béla*, *Kocska János*, *Leskó Ferenc*, *Szabó G. Bertalan*, *Téglás János* és *Perkács Mihály*.

A délzempléni községek közül *Ujcsanános*, *Alsódobosza*, *Sóstófalva*, *Kesznyéten*, *Girincs*, *Köröm*, *Kiscséc*, *Sajóhidvég* és *Berzék* szervezetét megalakította *Dorosnyák Gyula* kerületi szervező titkár és a helyi választmányok összejövetelein a gazdákkal gazdasági, valamint időszertű politikai kérdéseket tárgyalt meg. Az összejövetelek iránt igen nagy érdeklődés mutatkozott és az egyes kérdésekhez számos hozzászólás történt.

CZIGÁNYI GÉZA

Váratlan gyász híre döbentette meg csütörtökön reggel Zemplén vármegye társadalmát: nagygéresi *Czigányi Géza* gazdasági tanácsos, földbirtokos életének 76. évében hirtelen elhunyt Bélyben.

A megboldogult, akiben *Czigányi László* és *Czigányi György* bodrogközi földbirtokosok az édesatyjukat gyászolják, tagja volt a törvényhatósági bizottságnak, több gazdasági egyesületben vezető szerepet vitt, de különösen értékes, odaadó munkásságot fejtett ki az egyházi életben, mint az alsózempléni református egyházmegye tanácsbírája.

Földi maradványait október 22-én délután helyezték örök nyugalomra Bélyben a református egyház szertartása szerint.

Prohászka Ottokár alapított egy sárospataki egyesületet

Kevesen tudják Zemplénben, hogy a Szociális Missziótársulat sárospataki szervezetét a magyar katolikus nagy püspöke, Prohászka Ottokár alapította. Az egyesület minden esztendőben bensőséges érzésekkel ünnepli meg október havában nagy alapítójának emlékét. Ezidén az ünnepnap alkalmából több szegény családot láttak vendégül, majd felkeresték a szegényház lakóit és kiosztották közöttük a szeretetadományokat.

Nem vettek igénybe minden hordót a szőlősgazdák

A hegyközségi tanács vezetőségétől nyert értesülésünk szerint a hordóakció lebonyolítása befejeződött, de a korábbi nagy kereslet ellenére is az utóbbi napokban sokan bejelentették, hogy nem kívánják átvenni a nekik engedélyezett hordókat. Ez a körülmény arra mutat, hogy a szűreli eredmények gyengébbek a kezdeti kilátásoknál.

TÖRVÉNYHÁZBÓL

Tizedszer került a bíróság elé lopás miatt Hudák József sárospataki napszámos, aki csak nem régen töltötte le kétévi fegyházbüntetését. Az alkohol rabja, s a fegyház után fél évig nem ivott. Az alatti rendesen viselkedett, de amint megkóstolta az italt, ismét lopni kezdett. Bemászott a lakásokba és azokból különféle ruhaneműket lopott. A tárgyaláson fogadkozott, hogy ezután végképpen a javulás útjára tér. A törvényszék dr. Tóth László tanácsa jogerősen másfél évi börtönrre ítélte.

Tilosban legeltette a juhokat Májér Antal 21 éves révéányvári juhászbojtár, ezért az uradalmi gazda zálogul elvette tőle a juhászbót. Restellte nagyon ezt a szegényt Májér Antal és másnap elment visszakérni a bótot. A gazda azonban nem adta, emiatt azonban heves szóváltás támadt köztük. A bojtár ekkor hirtelen kést rántott és azzal egy szurást a gazda arcán, három pedig a hátán ejtett. Szándékos emberölés büntetésének kísérletében mondták ki bűnösnek a törvényszék büntetőtanácsa Májér Antalt és ezért nem jogerősen nyolc havi börtönrre ítélte.

Önkéntes árverés

Az Árpád-utca 2. szám alatt (Richter féle ház) félemelet, egy új állapotban lévő elsőosztályu masszív legfinomabb kivitelű ebédlő, háló, szalon, előszoba és konyhaberendezés f. évi november hó 2-ikán délután 2 órakor önkéntes árverésre lesz bocsátva.

Árverési feltételek Dr. Heltai Sándor sátorajaujhelyi ügyvédnél tudhatók meg, Kazinczy utca 37. szám alatt. 3134

Sátorajaujhely és Vidéke Ipartestület
251/1943. ipt. szám 3128

Hirdetmény

Értesítjük a tanoncokat tartó iparosokat, hogy a tanonciskolában a beiratások 1943 évi október hó 28, 29 és 30-ik napján d. u. 4-7 óráig lesznek megtartva.

Egyben felhívjuk figyelmüket arra, hogy azon tanulók, akik első ízben kerülnek az iparostanonciskolába a munkaadójuk vagy megbízottjuk kíséretében tartoznak megjelenni és születési anyakönyvi kivonatukat, utolsó iskolai bizonyítványukat, himlőoltási bizonyítványukat tanszerződésüket tartoznak a beiratásuk alkalmával bemutatni.

A vonatkozó rendelet 74. §-a értelmében a beiratások alkalmával tanszerdíjösszeg címén tanonconként 6 P. fizetendő s ezen összeg befizetése nélkül az igazgatóság nem vesz fel senkit. Utólagos beiratások nem lesznek a be nem íratottak ellen megtörő intézkedések lesznek folyamatba téve.

Sátorajaujhely, 1943. október 20.

Hlányánszky Gyula Poós József
ipt. jegyző ipt. elnök.

Eltemették László Ferencet

Mult számunkban röviden közöltük azt a mélyen lesújtó gyászhirot, hogy László Ferenc nyugalmazott városi főszámvéve, Zemplén vármegye törvényhatósági bizottságának tagja, a református egyház presbitere életének 75 ik, boldog házasságának 49-ik évében október 15-én elhunyt.

László Ferenc 1869. január 16-án született a tolnavármegyei Palcs községben. Szolgálatát 1897. október 2-án kezdte, 1904-ben lett járási számellenőr, majd 1913-ban pénzügyi számvizsgáló. Mint városi főszámvéve 1916. április 26-tól teljesített szolgálatot 1929. december elsejéig nyugdíjba vonulásáig. László Ferencnél azonban a nyugdíjazás

nem jelentette a jól megérdemelt nyugalmat, mert továbbra is dolgozott a közérdekben. Mint a vármegye törvényhatósági bizottsági tagja, tevékeny részt vett a vármegye közéletében is és az utóbbi időkig a vármegyének csaknem valamennyi közgyűlésén részt vett. Mintaképe volt a köteleesség teljesítésnek, a pontosság és a rendnek. Nemcsak a vármegyében, hanem előző szolgálata helyein is általános tiszteletnek és szeretetnek örvendett.

Hétfőn délután 3 órakor kísérték ki utolsó útjára nagy gyászoló közönség-résztvételével és helyezték el a családi sírkertben örök nyugalomra.

Ujhely a gyümölcs jegyében

Vasárnap óta a gyümölcs jegyében áll Ujhely. Legnemesebb mérközés, amit egyáltalán elképzelhetünk: ki termelte Zemplénben a legszebb gyümölcsöt és ki tudja azt a legkedvesebb, legizlésebb kirakkal felszolgálni a vevőnek. Termelő, kereskedő és vásárló harmónikus egymásra találása ez a verseny.

A termelő behozta a városba a legpompásabb darabjait, a kereskedő megcsinálta hozzá csinnal, finom, művészi érzékkel a kirakatot. És a vásárló...? No, a vásárló sem marad el. Soha kirakatoknak Ujhelyben nem volt még ekkora közönségsikerük. Az emberek, kicsinyek és nagyok, egyszerű sorsuk és tömött tárcájuk, vastag karéjban állnak egy-egy fűszertűzlet előtt és dülledő szemmel nézik a vitamínsodákat. A piros és aranyárga fontosmákat, a pergamenbőrű, mézédés körtéket és a hatalmas szőlőfürtöket, amelyeken úgy csillognak a diónagyságu szemek, mintha frissen csiszolt ékkövek lennének. Ennyi

szin, iz és aroma láttára nem csoda, ha sokan még az orrukot, szájukat is odatapasztják a kirakattüvegre, hogy jókorát szippantsanak — ha csak jelképesen is — az ablakon átütő illatárból.

Mint lapunk más helyén olvasható, a díjakat már kiosztották. Világért sem akarjuk kritika tárgyává tenni a nagytekintetű bírálóbizottság tárgyilagos döntését, de a jövőre vonatkozólag lenne egy tiszteletteljes javaslatunk. Ezután ítéletük kimondása előtt ne csupán „szemrevételezzék” a benevezett gyümölcsöket, hanem vegyék őket egyenként kézbe is. Harapjanak csak bele ezekbe a dunsedvü gyümölcsprimadonákba, s biztosra vesszük, hogy miközben szájuk szögletében az izes, illatos gyümölcslé habosodva kicsurran, bennük is az az egyöntetű vélemény fogamzik meg, mint bennünk, kirakattüveg mögött ácsorgó közönségben: Minden gyümölcs első díjat érdemel...

Tagad a répa földi gyilkosság gyanúsítottja

Mint részletesen megírtuk, széleskörű nyomozás indult meg a gyártelepi répa földön meggyilkolt özv. Hreha Istvánné gyilkosságának kérekerítésére. A nyomozás szálai több irányba vezettek, s ezeknek az lett az eredményük, hogy a törvényszék vizsgálóbírája előzetes letartóztatásba helyezte az egyik gyártelepi kisbirtokos 21 éves fiát.

Többszöri helyszíni szemle során megállapította dr. Mészáros Gyula vizsgálóbíró, hogy az özvegyasszonyt egy ekevascsavarral ütötték fejbe, s ezt a vasdarabot megtalálták a gazdalgény udvarán. Ezen kívül gyanússá teszi

szerepét az a körülmény is, hogy az ő répa földjén történt a gyilkosság, s a fiatalember a gyilkosság időpontjában, kedden este 7 órakor öccsével együtt éppen a mezőn tartózkodott. Ezzel kapcsolatban tanukat jelentett be a gyanúsított, de azok sem erősítették meg azt a védekezését, hogy a kérdéses időben otthon tartózkodott volna.

A fiatalember mindvégig erősen tagadja bűnösségét. Előzetes letartóztatását azonban a vádtanács is helyben hagyta, ami ellen most felfolyamodással állt a kassai kir. ítélőtáblához.

A nagykereskedőket vádolva védekezett a bíróságon a szerencsi textiles

Hetek óta előzetes letartóztatásban volt már az ügyészség fogházában Kőrösi Miklós 36 éves szerencsi textilkereskedő, akit nagyarányú árdragítási visszaélés büntetésével vádolt az ügyészség.

A sátorajaujhelyi törvényszék uzorabírósa Tóth László dr. elnöklésével tartotta meg ez ügyben a főtárgyalást, s ennek során bizonyítást nyert, hogy Kőrösi Miklós kiskereskedőknek és a környék fogyasztóinak eladott 300

méter flokont a megengedett 4.19 helyett 10.45 pengős áron, zefirből 425 métert 5.23 helyett 15, frencsanyagból 121 métert 7 helyett 15, inlemből 180 métert 5.62 helyett 13 és 2500 méter teniszflanellt a megengedett 3.27 helyett 6.20 pengős áron. Összesen tehát 3526 méter textilanyaggal követett el árdragítást.

Védekezésében mentségére azt hozta fel, hogy ő is drágábban kapta az anyagokat a nagykereskedőtől a hivatalos

Tisztviselőt — tisztviselőnt

keres az Allatforgalmi Központ Kirendeltsége (Sátorajaujhely, Petőfi-utca 2.) kereskedelmi végzettségű jó gép- és gyorsírnői tudók személyesen jelentkezzenek 9-től 12 óráig.

árnál. Ezeket a magasabb árakat a számlákon nem volt szabad feltüntetni, hanem „négysemkőzt” kellett kifejezni az illető nagykereskedőnek. Hangoztatta, hogy alig keresett valamit ezeken az üzleteken. A bíróság kihallgatta a bepanaszolt nagykereskedőt is, aki határozottan tagadta az ellene felhozott vádat. Így tehát Kőrösi Miklós védekezése nem nyert igazolást, egyébként is az idevonatkozó törvényt értelmében még ez sem lett volna mentő körülmény, mert neki sem lett volna szabad drágábban vásárolni a nagykereskedőtől.

Az uzorabírósa kihirdetett ítéletében árdragítási visszaélés büntetésében mondták ki bűnösnek Kőrösi Miklóst, ezért 8 havi börtönrre, mint főbüntetésre, 1000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére, 5 évi hivatalvesztésre, s politikai jogainak ugyanennyi időre való felfüggesztésére, mint mellékbüntetésre ítélte. Elrendelte továbbá a bíróság mindazoknak a textilanyagoknak a kincstár javára való elkobzását, amelyekből megkezdte az árdragítást. Ilyen módon lefoglaltak nála 4 vég inletert, 1 vég frencsanyagot, többszáz méter zefirt és flanellt. Végül kötelezték arra, hogy az ítélet szövegét egy fél éven át feltűnő helyen kifüggesztve tartsa üzletelhelyiségében.

Az ítéletben a közzéval képviselő Cserey Gyula dr. kir. ügyész és az elítelt is megnyugodott, így az jogerőre emelkedett.

Pályázati hirdetés.

Sátorajaujhely megyei város közművei pályázatot hirdetnek a városi színház 1944. évi cukorka, déli gyümölcs és szeszmentes italok árusításának bérletére.

A pályázaton résztvehetnek mindazok a Sátorajaujhelyben lakó magyar állampolgárok, akiknek fentiek árusítására érvényes hatósági iparengedélyük van. A beadandó pályázatokban a személyi adatok, jelenlegi foglalkozás, anyagi körülmények és a felajánlott évi bérösszeg megadandók, az iparengedély vagy annak másolata pedig mellékelendő.

A pályázatok zárt lepecsételt kettős borítékba helyezve 1943. évi november hó 12-én déli 12 óráig a városi közművek irodahelyiségében (Mussolini-ter 3.) adandók be, illetőleg ide címzendők.

A belső boríték felirata: „Ajánlat a városi színház 1944. évi cukorka bérletére.”

Elkésve nyitott vagy le nem pecsételt borítékban érkezett, évi bérösszeg megjelölését nem tartalmazó ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat a városi közművek üzemi bizottsága fogja felbontani, elbírálni és az odaítélés tekintetében végérvényesen dönteni.

A köztendő részletes bérleti szerződés feltételei a városi közművek irodahelyiségében a hivatalos órák alatt a pályázni óhajók által megtekinthetők.

Sátorajaujhely megyei város közművei.

Hála Isten, este van megint...



és új Philips rádiók mellett kipihenjük, elfeledjük a nap fáradalmait...

PHILIPS RÁDIO

MI

Az elsőtől 8 óráig hajó

— Uj tan...
A kassai tan...
György Antal...
igazgatót a ra...
tokaji igazgató...
kass. Endre...
magyar nyelv...
megbizta a tan...

— Aran...
Gyula pénzüg...
helyi lakos és...
előtt tartották...
50 éves háza...
családon kívül...
len az arany...

— Nove...
menetrend...
közlése szeri...
rend novemb...
uj zempléni m...
munkban köz...

— Háza...
gimnáziumi t...
államvasuti f...
got kötötték.

— Fodra...
torajaujhelyi...
től minden es...
Szombaton az...
felelően tová...
nyitva.

— Halál...
október 18-á...
ratlanul elhu...
radványait sz...
egyház szer...
Békéscsábára...
ték örök ny...
Czike Károly...
apját gyász...
mezőmbor...
szül. Gerenc...
után októbe...
Pocsarovszky...
Kassán októ...
után elhunyt...
és Geszthely...
szólják az e...

— Tüz...
Taktaharkány...
máros udvar...
takarmánya...
A tűz oka e...

— Egy...
bikát ejte...
zsákmányt...
utolsó napja...
ujhelyi épít...
vadásztársul...
ugyanis egy...
bikát terített...
egyike a legs...
az utóbbi é...
puskavégre...

— Holn...
Ujhelyben...
vereség után...
Ujhelybe. D...
a Kassai V...
ÉLASZ I. o...
Az ujhelyi...
készül, hogy...
reségéért v...
csapatának.

69—268/19...
Árv...
Dr. Zarul...
által képvise...
kedelmi kft...
hajtást szen...
jár. erejéig...
ján le- és f...
csült alábbi...
végrehajtás...
jaujhelyben...
alatt leend...
1943. évi...
delelőtti fe...
kor a bírói...
nyegek, fe...
szobrocská...
ságokat a l...
fizetés mell...
1943. M. E...
ben — bec...
árverezni.

Sátorajau...

3131

MI UJSÁG?

Az elsőtétítés lakóházakban este 8 órától hajnali 4 óráig tart.

Uj tanulmányi felügyelők.
A kassai tankerületi kir. főigazgató György Antal szerencsi polgári iskolai igazgatót a rajz, vízész Kohányi Albert tokaji igazgatót a természetrajz és Farkass Endre királyhelmeci igazgatót a magyar nyelv tanulmányi felügyeletével megbízta a tankerület polgári iskoláiban.

Aranylakadalom. Péntek Gyula pénzügyi főtanácsos, sátorlajaujhelyi lakos és neje október 17-én délelőtt tartották a gör. kat. templomban 50 éves házassági évfordulójukat. A családon kívül számos ismerős volt jelen az aranylakadalom ünnepségén.

November 1-én új MÁV menetrend. A MÁV Igazgatóságának közlése szerint ez évben a téli menetrend november elsején lép életbe. Az új zempléni menetrendet következő számunkban közöljük.

Házasság. Ökrös Irén dr. leánygimnáziumi tanárnő és Szakáll Károly államvasuti főtiszt (Kolozsvár) házasságot kötöttek.

Fodrászok zárórája. A sátorlajaujhelyi fodrászok november elsejétől minden este 6 órakor zárják üzleteiket. Szombaton azonban az eddigieknek megfelelően továbbra is 9 óráig tartanak nyitva.

Halálozás. Id. Czike Károly október 18-án életének 73. évében váratlanul elhunyt Szomatoron. Földi maradványait szerdán délelőtt a református egyház szertartása szerint ima után Békéscsabára szállították és ott helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Czike Károly szomatori körjegyző édesapját gyászolja. — Szőlősy Mihály mezőborsosmezői gör. kat. kántor-tanító neje szül. Gerencsér Ilona hosszas szenvedés után október 14-én elhunyt. — Özv. Pocsarovszky Jenőné szül. Glósz Mária Kassán október 10-én rövid szenvedés után elhunyt. Dr. vítézt Bálint Zoltánné és Geszthelyi Tibor testvérüket gyászolják az elhunytban.

Tűz Taktaharkányban. Taktaharkányban Pisák István korcsmáros udvarán tűz támadt. Leégett a takarmánnyal telt csűr és a szalmakazal. A tűz oka eddig ismeretlen.

Egy tizenkettes szarvasbikát ejtettek. Ritka szép vadász-szákmányt ejtett a lejárt vadászati idő utolsó napján Fuchs Nándor sátorlajaujhelyi építész. A zempléni vadászati vadászterület rudabányácsi területén ugyanis egy jól fejlett tizenkettes szarvasbikát terített le. „Öreg” vadászok szerint egyike a legszebb példányoknak, amelyek az utóbbi években Zemplén területén puszkavégre kerültek.

Holnap bajnoki mérkőzés Ujhelyben. A múlt vasárnapi kassai vereség után ismét kassai csapat látogat Ujhelybe. Délután 3 órakor a Máv-Sac II. a Kassai VSC II. csapatával mérkőzik ÉLASZ I. osztályú bajnoki mérkőzésen. Az ujhelyi második csapat szorgalmasan készül, hogy az I. csapat múlt heti vereségéért visszavágjon a kassaiak II. csapatának.

69-268/1943. szám.

Árverési hirdetés.

Dr. Zarubay Emil budapesti ügyvéd által képviselt Talia Gyógynövénykereskedelmi kft. végrehajtató javára végrehajtást szenvedő ellen 3400 P tőke és jár. erejéig 1942. évi május hó 25. napján le- és felülfoglalt és 3905 P-re becsült alábbi ingóságokra az árverésnek végrehajtást szenvedő lakásán Sátorlajaujhelyben jelenleg Árpád-utca 2. szám alatti leendő megtartására határnapul 1943. évi október hó 29. napjának délelőtti fél 10 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat, szőnyegeket, festmények, rádió, porcelán, szobrocskák, virágvázák s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén az 6510 1943. M. E. r. értelmében 1/2-ad értékben — becsáron alul is — el fogom árverezni.

Sátorlajaujhely, 1943. október 7.

Hazay Béla sk. kir. járásbírói végrehajtó.

3131

Hatvanezer pengős kárt okozott a tüzvész Bodrogolasziban

Hatalmas tüzvész pusztított szombaton délelőtt Bodrogolaszi községben. Egy hatéves gyermek gyufát vitt haza a boltból édesanyjának. Utja egy szőrülen- és kenderkazlai mellett vezetett el. A gyermek a kazlak közelében elővette a gyufásdobozt és a gyufát gyújtogatni próbálta. A gyufa serceve hirtelen lángalobbant, amitől a gyermek úgy megijedt, hogy a gyufaszálat eldobta, ő maga pedig futásnak eredt. Az égő gyufaszál éppen az egyik lenkazal tövébe esett, s pillanatok alatt tüzet fogott tőle az egész kazal. A helybeli tűzoltóság azonnal oltáshoz fogott, de a nagy szárazság miatt nem bírt a lángokkal. Ezért előbb a sárospataki, majd a sátorlajaujhelyi tűzoltókat is segítségül hívták. Az előbbieket Vas Lajos tűzrendészeti felügyelő, az utóbbiakat pedig Nádassy Kázmér törzstűzmester vezette. Kilenc óráig tartott a hatalmas tüzvész oltása, míg végre együttes munkával sikerült továbbterjedését megakadályozni. Fokozta a veszélyt, hogy a kazlak közelében szulmatetős házak voltak. Az oltás azonban olyan mintaszertlen sikerült, hogy a tárolt 16 kazal közül csak három esett a lángok martalékává, a többit a lakóházakkal együtt sikerült megmenteni. A kár így is körülbelül 11 vagon áztatott kender és 3 vagon lenszalma, mintegy hatvanezer pengő értékben. A vizsgálat megindult.

Jutalom a nyomravezetőnek. Koss Zsigmond dohánygyári osztályvezetőnél történt ékszerlopással kapcsolatban a károsult jutalmat tűzött ki a nyomravezetőnek.

Vásár Tiszaluccon. Tiszaluccon november 5-ikén, pénteken, országos vásár lesz. Vésztmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

Felakasztotta magát egy gazda. Novák András mezőborsosmezői lakásának padlásán felakasztotta magát október 14-én a déli órákban. Négy óra múlva a fia talált rá, azonban már halott volt. Tettének oka ismeretlen, a nyomozás megindult.

A házasságközvetítő és a kelelgye. Grünwald Ella tokaji lakos többiben szállást adott Mandel Adolfné erdőbényei asszonynak. Mandelné bizalmába fértőzött a leány a „partit” ajánlta. Mielőtt a vőlegénynek kiszemelt bemutatkozott volna, Grünwald Ella 1000 pengő értékű kelelgyéje eltűnt. A tokaji csendőrs vezette kezébe az ügyet és rövidesen megtalálta hiánytalan állapotban Mandel Adolfné lakásán.

VILLÁM HIREK
Közadokozásból orgonát építettek az alsódobszai református egyház hívei. A felavató ünnepségen Takács Béla lelkes hirdette az ígét, Kocsár István gesztelyi igazgató-tanító pedig művészi orgonajátékával emelte a templomi ünnepély fényét.
A földmivelésügyi minisztérium bizonyosfokú engedményeket tett a mustárításra vonatkozólag. A szőlőgazdák ilyenirányú kérelmeiket a szőlészeti és borászati felügyelőségen terjeszthetik elő.

Ma és holnap este izletes házi disznótoros vacsora a Vigadóban
Kombinált jazz zene. — Tánc. Kítűnő Hangya italok.



*- Tüzetöltetem a szemem, orvosai rendelkezésre hordom...
- Hát nem Tungorom lámpával világít?...*



Ar őszi szél...
hozza az esőt, esőben könnyen megfázhat. tehát:
Minden házba ASPIRIN

A királyhelmeci kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságtól

3703/1943. tkvi szám

Árverési hirdetés kivonat

Szlovák Bank ungvári fiókja végrehajtónak, Csonka Károlyné és társa végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvhatóság a végrehajtási árverést 1.378 P. 57 f. tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Nagygéres községben fekvő és a nagygéresi 50. számú telekkönyvi betétben A. I. 7-9. sorszám és 1174, 1175, 1176. hrszám alatt felvett szántó és rétek a Vizmegen ingatlanoknak B. 10. 11. sorszám szerint Csonka Károlyné szül. Davidovics Malvin és Csonka Sándor nevének álló 1/2-od részére 1130 P. kikiáltási árban,

a Nagygéres községben fekvő és a nagygéresi 396. számú tkvi betétben A. I. 3. 4. sorszám 1263/1, 1264/6. hrszám alatt felvett rét és szántó a Kovácsin ingatlanoknak B. 2. 4. sorszám szerint Csonka Károlyné szül. Davidovics Malvin és Csonka Sándor nevének álló 1/2-od részére 800 P. kikiáltási árban.

A Nagygéres községben fekvő és a nagygéresi 477. számú tkvi betétben A. I. 1. 2. sorszám 1443/33, 1443/32. hrsz. alatt felvett és B. 2. 3. sorszám szerint Csonka Károlyné szül. Davidovics Malvin és Csonka Sándor nevének álló 1/2-od rész legelők a Kovácsin ingatlanokra 380 P. kikiáltási árban,

Az árverést 1943. évi november hó 25. napjának délelőtti 9 órakor Nagygéres községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő nagygéresi 50. számú telekkönyvi betétben felvett illetőséget ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül,

Szlovák Bank ungvári fiókja kéri a kikiáltási ár 1/2-ánál,

ha a Királyhelmeci Gazdasági és Kereskedelmi Bank kéri 8.306 P. 93 f.

ha Braun Menyhért királyhelmeci cég kéri 9.204 P. 67 f. vételárnál,

a nagygéresi 396. számú tkvi betétben felvett árverés alá kerülő illetőségeket, ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül:

Szlovák Bank ungvári fiókja kéri a kikiáltási ár 1/2-ánál,

ha a Királyhelmeci Gazdasági és Kereskedelmi Bank kéri 6.011 P. 48 f.

ha Braun Menyhért királyhelmeci cég kéri 6.909 P. 22 f. vételárnál,

a nagygéresi 477. sz. tkvi betétben felvett ingatlan illetőségeket ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül a

a Szlovák Bank ungvári fiókja kéri: kikiáltási ár 1/2-ánál,

ha a Királyhelmeci Gazd. és Keresk. Bank kéri 8.306 P. 93 f.

ha Braun Menyhért királyhelmeci cég kéri 9.204 P. 67 f. vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (5610/1931. M. E. sz. rendelet 21. §.)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi % ára kell kiegészíteni.

Királyhelmec, 1943. augusztus 2. Dr. Maurer Imre s. k. kir. járásbíró, A kiadmány hiteléről: *Otvashatatlan aláírás sh. tisztviselő.*

3114

Mindenféle villanymotort veszek.
Részletes ajánlatokat postafiók; 84.

SPORT

Kassai VSC—Máv-Sac 4:3 (1:2). Sátorajauhely. Vezette: Wahlkamp. Az NB. III. utolsó rangadó mérkőzése a kassai bajnokjelölt csapat győzelmével végződött. A vezetést az ujhelyiek szerzik meg a 15. percben Moldován lövése a Kassai VSC hálójában köt ki. Tíz perc múlva egy sarokrugásból kavarodás támad a Máv-Sac kapuja előtt. Lesnyik öklözi a labdát és a bíró értelmetlenül tizenegyet ítélt. (Szűnetben megmagyarázza, hogy Janikot szabálytalanul lökték, ezért ítélt 11-est.) A 11-est Kassai védhetetlenül értékesíti. Az iram fokozódik. Továbbra is a Máv-Sac támad többet, bár a kassai csapat is veszélyes támadásokat vezet. A 41. percben Csabai 16 gyönyörű gólt és ezzel 2:1-re vezet a Máv-Sac.

A II. féldőben a Máv-Sac lendül hamarabb bele és a Kassai VSC igen veszélyes támadásokkal felel az ujhelyi csapat minden egyes támadására. A 15. percben Csiták kezét érinti a labda egy előreívelt leadásnál. A vitathatatlan 11-est Szolnoki lövi a hálóba: 3:1-re vezet a Máv-Sac. Ekkor még sokáig támadásban marad, sőt egy Gergely által előreadott labdával Moldován elszalad és mintegy 16 méterről hatalmas erejű lövést küld a kassai kapu sarkába, de a kitűnő Pajtás kornerre tolja a védhetetlennek látszó lövést. A lövés és a védés nagy tapsot kap. Ekkor jön tel a KVSC. Janik helyet cserél Lukiccsal, aki nemsokára javít az eredménnyel. A Máv-Sac védelem megzavarodik, ezt kihasználja a kassai csapat és gyors két góllal megszerzi a győzelmet. A Felvidéki Újság a mérkőzés tudósításának a következő címet adta: Elkeseredett nehéz küzdelemben utolsó veszélyes ellenfelét is legyőzte a kassai csapat.

Lőtt vadat

a legmagasabb napi áron minden mennyiségben vásárol Dubay Jenő csemegekereskedő Sátorajauhely.

MOZI

Szombaton, október hó 23-án: Szerencsés flótás. (Magyar.)
Vasárnap, október hó 24-én: Szerencsés flótás. (Magyar.)
Hétfőn, október hó 25-én: Szerencsés flótás. (Magyar.)
Kedden, október hó 26-án: Szerencsés flótás. (Magyar.)
Szerdán, október hó 27-én: Asszony a katedrán. (Német.)
Csütörtökön, október hó 28-án: Asszony a katedrán. (Német.)
Pénteken, október hó 29-én: Szünet.
Szombaton, október hó 30-án: Bajtársak. (Magyar.)
Vasárnap, október hó 31-én: Bajtársak. (Magyar.)
Hétfőn, november hó 1-én: Bajtársak. (Magyar.)

Az előadások vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3, háromnegyed 5 és este 7 óra-
kor, hétköznapokon délután háromnegyed 5 és este 7 óra-
kor kezdődnek.

Asszony a katedrán. Németnyelvű filmvizsgálat. A tanítványok által nagyon szeretett matematikai tanárok a főhősei a filmnek. Az egyik matematikus férfi, a másik nő. Ez természetesen sok bonyodalmat okoz a filmben, amelyben még nagy szerepet játszanak a VIII. osztályos növendékek is. Végül nagy-szerű befejezés, sikeres értekezési. Kisérőfilmek: Német kulturfilm és Munkásifjúság. (Magyar kulturfilm.)

Bajtársak. Magyar nyelvű filmjáték. Főszereplők: Simor Erzsébet, Timár József, Szilassy László, Halasi Mariska, Juhász József. A bajtársiasság és kötelességteljesítés gyönyörű példáját látjuk ebben a filmregényben, mely a ma magyar katonáinak állít maradandó emléket. Azoknak a magyar hősöknek, akik életüket kockáztatják és szerelmüket áldozzák fel az igaz bajtársiasság nagy lemondásokat követelő oltárán. Kisérőfilmek: Magyar és Ufa világhíradók.

A gyümölcskirakat verseny győztesei

A gyümölcsstermelők zemplénavarmergyei tag egyesületének kitűnő rendezésében vasárnap reggel megkezdődött és október 24-én estig tart a páratlanul értékes gyümölcskirakat verseny. A bírálóbizottság már az első napokban meghozta döntését, s ennek alapján az eredmények a következők:

Gyümölcsminősítésnél: I. díj: dr. gróf Károlyi István uradalma, GyOE arany oklevele és a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara bronz oklevele. II/a. Olasz Janka, Nagytárkány: GyOE ezüst oklevele és a Mezőgazdasági Kamara bronz oklevele. II/b.: M. kir. Szőlőmunkásképző Iskola, Helyben: GyOE ezüst oklevele és a Mezőgazdasági Kamara bronz oklevele. III/a.: Pócsi István, Tiszakarád: GyOE bronz oklevele és a Mezőgazdasági kamara bronz oklevele. III/b.: Kánya Ilona, Sárospatak, GyOE bronz oklevelét és a Mezőgazdasági Kamara bronz oklevelét. Gyümölcsstermelők Országos Egyesület elismerő oklevelét: dr. Azary László, Sátorajauhely, dr. Meczner Tiborné, Makkos-

holyka. Országos kertészeti Egyesület elismerő oklevelét: Zöld András, Erdőbénye, dr. Nagy Lajosné, Tarcal, Csopely Jenő, Zemplénagárd. Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara bronz oklevelét: Szeszlér Ödön, Sátorajauhely, Farkas Andorné, Taktaszada, Olchváry Dezsóné, Sátorajauhely, Sátorajauhely megyei város, Turóczy Pál, Nagytárkány, Tardi Imre, Sárospatak, Balla András, Mikóháza. Gyümölcsstermelők Zemplénavarmergyei Tag egyesület könyvjutalmát: Péceli János, Sátorajauhely, Gáll János, Ricse, Kiss István, Tokaj.

Kirakatversenyben: I. díjat: Kereskedelmi és Iparkamara elismerő oklevelét és 50 pengőt: Köztisztviselők Szövetkezete. II. díjat: Kereskedelmi és Iparkamara elismerő oklevelét és a GyOE bronz oklevelét: Bánhegyi József. III. díjat: Kereskedelmi és Iparkamara elismerő oklevelét és a GyOE elismerő oklevelét: Bilanovits István. Kereskedelmi és Iparkamara elismerő oklevelét: Bertók Lajos, Kosztik István, Pázsiczky Jenő, Rácz János.

Mustot vásárol

cukorfokként 15-16 filléres árban

az ujhelyi mega kirendeltség Kossuth Ferenc-u. 5 és 18. Telefon: 20 35.

Revolvergolyó a feleség oldalában

Sulyos sérüléssel szállították be a sátorajauhelyi kórházba Felsőregméről Sprenc Miklósnét egy ottani gazda feleségét.

Kihallgatásakor elmondotta, hogy vasárnap későn érkezett haza az ura a radványi bucsuról. Kicsit ittas állapotban is volt, s ezzel magyarázható, hogy amikor a zsebből vette ki a revolvert, hogy a szekrénybe tegye, a ravasz valamben megakadt, hirtelen elkattant

és a golyó Sprenc Miklósné lapockájába furdott. A kórházban az asszonyt azonnal megoperálták. A műtét kitűnően sikerült s állapota máris örvendetesen javul.

A vizsgálat azonban megindult az ügy tisztázására. Ebből a célból a törvényszék vizsgálóbírája megjelent a kórházban és Sprenc Miklósné vallomását jegyzőkönyvbe foglalta.

Vidáman szüretelnek Tokajban a borok királyának ősi városában

Különös, melegengető érzés fogja el az embert, amikor megáll itt a tokaji hegy tetején. Hiszen kevés olyan földrajzi nevünk van a magyar térképen, amelyről a költők, tudósok annyit írtak volna, s amelynek mézédés nektárjáról a pápák, fejedelmek, híres művészek annyit lelkendeztek volna a letűnt századokban, mint Tokaj boráról. Ez az a hegy, amelyet Jókai elragadtatásában a magyar címer hármaskör mellett akart odavésztetni negyedikül.

Egy teljes hete tart már a szüret Tokajhegyalja ősi hegyein. A szőlősorok közül vidáman, jókedvűen felhangzik a nóta, s közben szaporán dolgoznak a szorgalmas munkások. Kint van ilyenkor a vidék apraja-nagyja. Nem is csoda, hiszen közel tízezer családnak adnak kenyeret évenként ezek a nektárt termő vulkanikus hegyek. Mennyiség és minőség tekintetében a tavalyinak megfelelő a termés. A kései viraadás és a hosszú nyári szárazság után még ennél is rosszabbra volt kilátás. Ezek a vulkanikus málladékok fogant hegyvidéki szőlők azonban jobban bírják a tikkasztó hőséget, mint a homokiak vagy síkvidékiek.

Szól a nóta

A talaj sajátos összetétele mellett a gyönyörűsége, hosszú hegyaljai ősz is hozzájárul a tokaji boroknak ahhoz a különleges erejéhez és ízének kifejezőségéhez, amit a világ egyetlen más borában sem találhatunk meg. Ezért vannak minden esztendőben a szigorú hegyközségi rendelkezések a korai szüret ellen. Mert ha most a próbamérések csak 18-20 fokot mutatnak is, egy-két heti seLYemesen simogató ősi nap-sütésben nagyot ugrik még a fokmérő és meg sem áll 21-22 cukorfokon alul. Az öregnek tudnak olyan esztendőről is, amikor 29 fokos mustot szűrték Tokajban.

Kevés a munkás. Nagy a hiány szőlőkben és taposókban. A felnőtt férfiak a préházban dolgoznak, a taposókadokban „táncolnak”, vagy a csurgó mustot töltik hordókba. A legények a szőlősorokat járják és a szedő lányok favedreiből gyűjtik puttonyukba a furtmint, hárslevelűt, muskotály aransárga, illatos furtjeit, majd viszik a préházba. Pillanatra sem áll meg a munka, de azért a nóta sem szünetel. Tisztán csengve száll a daluk, hogy szinte még a Tisza másik oldalán levő szabolicszi partok is viszhangozzák:

Hej, a tokaji hegy borának
Husz forint az ára...

Készül az aszú

De még a gyermekeknek és öreg anyóknak is akad ilyenkor munkájuk. Ők is bent dolgoznak a préházban. Egy hosszú széles asztal, az úgynevezett aszútáblát állít körül és aszút szemelgetnek. A puttonyosok ugyanis a tulnyomóan aszús furtjeiket külön gyűjtik össze és ezeket nem a zuzógépre viszik, hanem előbb az aszútáblára öntik. Itt az öregek és a gyermekek egyenként kézből veszik és lecsipegetik róluk az aszúszemeket. Ezekből készül asztán Tokajhegyalja világhírű borkülönlegessége, a borok királya: az aszú.

Az összegyűjtött aszúszemeket egy teljes napig hordóban hagyják. Ez alatt az idő alatt a saját súlyánál fogva levet, aszúszenecet ereszt. A szemeket aztán ritkaszóvással zsákba töltik és péppé tapossák. Négy vagy öt puttonnyi aszúszeleből taposott pépre egy gönci hordó rendes mustot öntenek, s a pépet zsákostól együtt hagyják állni ebben a 136 liternyi mustban, azután leszűrik. Ebből az aszúlével átítatódott mustból forr majd ki néhány hét múlva a négy vagy öt puttonyos aszúbor. Hat puttonyosnál magasabb foku aszút nem szoktak csinálni. Amint megtudjuk, ez-

Must és óbor

eladására és vásárlására megbízást vállalok

Törvényszékiileg bejegyzett cég
Asztalos Gábor Sátorajauhely
November 10. utca 1. Telefon: 22 50

idén kevés és „vékony” lesz az aszúbor...

Merengés a multba

Amíg a fiatalok odakint vidáman dalolnak, az alatt az öregek bent az aszútábla mellett gondolatban visszazárlanak a multba, s kedvesebből kedvesebb történeteket elevenítenek fel a tokaji bor letűnt századaiból. Büszkén emlegetik például, hogy ezek a hatalmas kiterjedésű szőlőföldek végig a Hegyalján a tolcsvai, tokaji, mádi, pataki és ujhelyi lankákon hajdan a Vezérő Fejedelem birtokai voltak. S amikor 1706-ban éppen szűret idején errefelé hadakozott a császári zsoldosokkal, hirtelen békén hagyta őket egy kis időre, hadd rendezzenek kedvükre való szüretet a híres Rákóczi-szőlőkben. Néhány nap múlva aztán könnyűszerrel elbánt velük, mert a szüret, a frissen forrt bor és a pincékben talált régi nemes italok annyira megviselték a labancokat, hogy alig akadt köztük ember, aki kardot tudott volna fogni.

Végigjárjuk a hegyoldalt. Mindentől duzzadt furtok mosolyognak ránk a furtmint, hárslevelű és muskotály, e három jellegzetes tokajhegyaljai szőlőfajtákéi alól. Helyenként még balajant is előfordul a régi, filoxeraveszedelem előtti idők emlékeként. Mindegyik furt roskadásig rakva van aransárga és bronzvörös, mézédés szemekkel, hogy láttukra szinte finom izem, kellemes illatuk futnak össze a szánkban.

Vendéglátó gazdánk már telt pohárral vár. Magasra emeljük, meg-megcsillan benne az aláhulló ősz napu-gár. Koccintunk az új termésre, s tiszta szívből kívánjuk, adja meg az Ursten az idej termést bor és buza mellé mennél előbb a harmadik régi magyar kívánságot: a békességet is...

Hegyi József

MEGHÍVÓ

a Gazdák Hitelintézete Részvénytársaság Királyhelmeceken, 1943. évi október hó 31-én délután 3 órakor a bank ülésstermében tartandó

rendkívüli közgyűlésre.

Napirend:

1. Részvénytőke-emelés.
2. Alapszabályok 5. §-ának módosítása.
3. Esetleg beérkező indítványok tárgyalása.

A részvényesek, kik szavazati jogukkal élni akarnak, kötelesek részvényeiket legkésőbb a közgyűlést megelőző 3 nappal (vagyis 1943. évi október 28-ig) az intézet pénztáránál, vagy Kassán a Felvidéki Kereskedelmi Bank Részvénytársaságnál letenni. (Alapszabályok 14. §-a.)

Királyhelmeceken, 1943. október 16-án.

3126 Az Igazgatóság.

511—509/1943. vgh. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Dubay István sauhelyi ügyvéd által képviselt Magyar Olasz Bank végrehajtott javára végrehajtott szünetelő ellen 920 P tőke és jár. erejéig 1934. évi november hó 22. napján le- és felfelfoglalt és 1150 Pre becsült alábbi ingóságokra az árverésnek végrehajtást szünetelő lakásán Sátorajauhely, Hunyadi-u. 14. sz. alatt leendő megtartására határnapul 1943. évi október hó 26. napjának délelőtti 11 óráját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt butorokat képeket, szőnyeg, függöny, ingaóra, villany csillár s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén az 2610—1931. M. E. r. értelmében becsáron alul is elfogom árverezni.

Sátorajauhely, 1943. október 11.

3127 Hazay Béla sk. kir. bírósági végrehajtó.